
 

PHIẾU HƯỚNG DẪN HỌC SINH TỰ HỌC 

(Đối với học sinh không thể học tập trực tuyến) 

       Tuaàn 3                                       LUYEÄN TAÄP  

   I. MUÏC TIEÂU :   

- Kieán thöùc : Cuûng coá kieán thöùc veà haèng ñaúng thöùc : Bình phöông moät toång, bình phöông moät hieäu, hieäu hai bình phöông 

- Kó naêng : HS vaän duïng thaønh thaïo haèng ñaúng thöùc treân vaøo giaûi toaùn . 

 

II. HOAÏT ÑOÄNG DẠY VÀ HỌC :( GHI VÀO VỞ) 

1) Baøi cuõ : 

GV yêu cầu:  Vieát vaø phaùt bieåu thaønh lôøi ba haèng ñaúng thöùc (A + B)
2
 vaø (A – B)

2
  

       vaø (A – B)(A +B) 

HS viết lại 3 hằng đẳng thức 1,2,3 

-Chöõa baøi taäp 11 tr 4 SBT- Dự kiến phương án trả lời của hs 

 a) (x + 2y)
2
 = x

2
 + 2.x.2y + (2y)

2
  

                      = x
2
 + 4xy + 4y

2
 

 b) (x – 3y)(x + 3y) = x
2
 – (3y)

2
  

                                 = x
2
 – 9y

2
 

c) (5 – x)
2
 = 5

2
 – 2.5.x + x

2
  

                   = 25 – 10x + x 

2) LUYEÄN TAÄP:   

*Daïng 1: Tính 

  Baøi 20 SGK   

-Nhaän xeùt söï ñuùng sai cuûa keát quaû sau : 

x
2
 + 2xy + 4y

2
 = (x + 2y)

2
 

Gôïi yù:  

-  Vieát veá traùi veà daïng bình phöông cuûa 1 toång. 



-   Khai trieån veá phaûi roài so saùnh 

 

- Keát quaû treân sai vì hai veá khoâng baèng nhau  

Veá phaûi :  

(x + 2y)
2
 = x

2
 + 4xy + 4y

2
  

khoâng baèng veá traùi. 

Baøi 21 SGK- Yeâu caàu HS  thực hiện töông töï. 

 

HS: a/  9x
2
 – 6x + 1 = (3x)

2 
– 2.3x.1 +1

2 
 

                                 = ( 3x – 1)
2 
 

       b/ (2x + 3y)
2
 + 2 (2x + 3y) + 1  

          = [(2x + 3y) + 1]
2
 =……………………. 

 

*Ñeà baøi töông töï học sinh làm 

x
2
 – 2x + 1 = …………………………….. 

4x
2
 + 4x + 1 = ……………………………….. 

 

Daïng 2: Chöùng minh ñaúng thöùc 

 Baøi 23 SGK 

 Ñeå chöùng minh moät ñaúng thöùc ta bieán ñoåi moät veá baèng veá coøn laïi. 

 

Baøi 23 SGK 

a) Chöùng minh : 

(a + b)
2
 = (a – b)

2
 + 4ab 

Veá phaûi : 

(a – b)
2
 + 4ab = a

2
 – 2ab + b

2
 + 4ab  

= a
2
 + 2ab + b

2
  

= (a + b)
2
 baèng VT 

b) (a − b)
2
 = (a + b)

2
 − 4ab 

Veá phaûi : 

(a + b)
2
 − 4ab = a

2
 + 2ab + b

2
 − 4ab  

= a
2
 − 2ab + b

2
  

= (a − b)
2
 baèng VT 

*LƯU Ý: 

Caàn ghi nhôù ñeå aùp duïng trong caùc baøi taäp veà sau. 

- Vaän duïng caùc coâng thöùc vaøo giaûi toaùn 



1.(a + b)
2
 = (a – b)

2
 + 4ab 

2. (a − b)
2
 = (a + b)

2
 − 4ab 

3.(a + b + c)
2
 = a

2
 + b

2
 + c

2
 + 2ab + 2bc + 2ac 

III.Dặn dò HS  

-Hoïc thuoäc kó caùc haèng ñaúng thöùc  đáng nhớ ñaõ hoïc. 

- Xem laïi caùc baøi taäp ñaõ chöõa 

- Laøm baøi taäp  25b,c, tr 12 SGK 

 

 

 

 

 

 

NHÖÕNG HAÈNG ÑAÚNG THÖÙC ÑAÙNG NHÔÙ (tt) 

 

 I. MUÏC TIEÂU :   

1) Kieán thöùc : HS naém ñöôïc caùc haèng ñaúng thöùc : laäp phöông cuûa moät toång, laäp phöông cuûa moät hieäu .  

2) Kó naêng : Bieát vaän duïng caùc haèng ñaúng thöùc treân ñeå giaûi baøi taäp 

II. HOAÏT ÑOÄNG DẠY VÀ HỌC:( GHI VÀO VỞ) 

a/ Laäp phöông cuûa moät toång 

Vôùi A, B laø caùc bieåu thöùc tuyø yù ta coù : 

 

    (A + B)
3
 = A

3
 + 3A

2
B + 3AB

2
 + B

3
 

 

*AÙp duïng : Tính : 

a) (x + 1)
3
 = x

3
 + 3x

2
.1 + 3x.1

2
 + 1

3
  

                    = x
3
 + 3x

2
 + 3x + 1 

 

Tương tự hs thực hiện 

b) (2x + y)
3
 = (2x)

3
 + 3.(2x)

2
.y + 3.2x.y

2
 + y

3
  

                      = …………………………………………… 

b/ Laäp phöông cuûa moät hieäu 

Vôùi A, B laø caùc bieåu thöùc tuyø yù ta coù : 



 

    (A – B)
3
 = A

3
 – 3A

2
B + 3AB

2
 – B

3
 

 

*AÙp duïng : 

a) 
 

− 
 

3

1
x

3

 

     

2 3

3 2

3 2

1 1 1
x 3.x . 3.x.

3 3 3

1 1
x x x

3 27

   
= − + −   

   

= − + −
 

b) (x – 2y)
3
    =…………………………..                       

                       = ……………………………. 

 

c/ Toång hai laäp phöông 

Vôùi A, B laø caùc bieåu thöùc tuyø yù ta cuõng coù : 

 

  A
3
 + B

3
 = (A + B)(A

2
 – AB + B

2
) 

 

Aùp duïng : 

a) x
3
 + 8 = x

3
 + 2

3
  

                 = (x + 2)(x
2
 – 2x + 4) 

 

27x
3
 + 1 = (3x)

3
 + 1

3
  

               = …………………………………….. 

b) (x+1)(x
2
–x +1) = x

3
 + 1

3
  = x

3
 + 1 

d/ Hieäu hai laäp phöông  

 

Vôùi A, B laø caùc bieåu thöùc tuyø yù ta cuõng coù : 

 

 A
3
 − B

3
 = (A − B)(A

2
 + AB + B

2
) 

 

*Aùp duïng : 



a) (x–1)(x
2
 + x + 1) = x

3
 –1

3
  

                                   = x
3
 - 1 

b) 8x
3
 − y

3
 = (2x)

3
 − y

3
 

                    = (2x − y)[(2x)
2
 + 2xy + y

2
] 

                    = ……………………………………………….. 

III.Hướng dẫn-Dặn dò HS  

- Học sinh xem bài mẫu và thự hiện 

Baøi 30 SGK 

b) (2x + y)(4x
2
 – 2xy + y

2
) – (2x – y)(4x

2
 + 2xy + y

2
 

= [(2x)
3
 – y

3
] – [(2x)

3
 – y

3
] 

= 8x
3
 – y

3
 – 8x

3
 + y

3
 

= 2y
3 

 Baøi 32 SGK 

a) (3x + y)(9x
2
 – 3xy + y

2
)  

= ………………………………… 

b) (2x – 5)(4x
2
 + 10x + 25)  

= ……………………………………… 

- Ôn lại và học thuộc các hằng đẳng thức vừa học. 

 

 

ÑÖÔØNG TRUNG BÌNH CUÛA TAM GIAÙC. 

    

I. MUÏC TIEÂU: 

1) Kieán thöùc :  Naém ñöôïc khaùi nieäm ñöôøng trung bình cuûa tam giaùc ; ñònh lyù 1 vaø ñònh lyù 2 veà ñöôøng trung bình cuûa tam giaùc 

2) Kyõ naêng:   vaän duïng ñònh lyù ñeå tính ñoä daøi, chöùng minh hai ñoaïn thaúng baèng nhau, hai ñoaïn thaúng song song.  

II.HOAÏT ÑOÄNG DAÏY + HOÏC: :( GHI VÀO VỞ) 

 

1) Ñöôøng trung bình cuûa tam giaùc  : 

− GV cho hs vẽ vào tập : Veõ tam giaùc ABC. Laáy trung ñieåm D cuûa AB. Veõ DE // BC (E  AC). Baèng quan saùt, haõy döï ñoaùn veà vò trí cuûa ñieåm E treân caïnh AC  

- Haõy phaùt bieåu döï ñoaùn treân thaønh moät ñònh lyù? 

a) Ñònh lyù : Ñöôøng thaúng ñi qua trung ñieåm moät caïnh cuûa tam giaùc  vaø song song vôùi caïnh thöù hai thì ñi qua trung ñieåm caïnh thöù ba. 



 

 

GT ABC ; AD = DB 

 DE // BC 

KL AE = EC 

 

 

 

 

 

 

b) Ñònh nghóa : 

Ñöôøng trung bình cuûa tam giaùc laø ñoaïn thaúng noái trung ñieåm 2 caïnh cuûa tam giaùc  

* Löu yù : Trong 1  coù ba ñöôøng trung bình. 

*Phaùt hieän tính chaát ñöôøng trung bình  

− GV  yeu cầu : Duøng thöôùc ño goùc vaø thöùôc chia khoaûng ñeå kieåm tra 

BEDA ˆˆ =  vaø DE = 
2

1
BC 

 Töø döï ñoaùn, caùc em phaùt bieåu thaønh ñònh lyù 

c)  Ñònh lyù 2 : 

Ñöôøng trung bình cuûa tam giaùc thì song song vôùi caïnh thöù ba vaø baèng nöûa caïnh aáy 

 

 

 

 

 

 

 

GT  ABC ; AD = DB 

 AE = EC 

KL DE // BC 

A

B
C

D E F

1

 

A

B
C

D E

F

1

1

1

 



  

Cuûng co á?3)sgk 

 

  A

B C

D E

HS: hoaøn thaønh baøi giaûi theo höôùng daãn cuûa GV 

 

* DE laø ñöôøng trung bình cuûa  ABC 

 DE = 
2

1
BC 

 BC = DE . 2 = 100 

     BC = 100cm 

 

III.Dặn dò -Höôùng daãn hoïc ôû  nhaø 

Baøi 22/80SGK 

Höôùng daãn :   

c/m : EM // DC  EM // DI 

AÙp duïng ñònh lyù 1 : töø AD = DE  AI = MI 

- baøi taäp 20, 21 SGK về nhà 

Keát quaû : x  = 10cm ; AB = 6cm 

− Xem “Ñöôøng trung bình cuûa hình thang” 

 

 

 

ÑÖÔØNG TRUNG BÌNH CUÛA HÌNH THANG. 

I/ MỤC TIEÂU: 

1) Kieán thöùc : - Nắm được khái niệm đường trung bình của hình thang , định lý 3 và định lý 4 về đường trung bình của hình thang. 

2) Kyõ naêng:  - vận dụng định lí để tính độ dài, chứng minh hai đoạn thẳng bằng nhau, hai đoạn thẳng song song.  

 



II/ HOAÏT ÑOÄNG DAÏY HOÏC. :( GHI VÀO VỞ) 

 

Ñöôøng trung bình cuûa hình thang 

Định lí 3:  Đường thẳng đi qua trung điểm một cạnh bên của hình thang và song song với hai đáy thì đi qua trung điểm của cạnh bên thứ hai. 

 

 

 

 

 

 

GT:  ABCD laø hình thang 

         AE = ED, EF//AB 

          E F//CD 

KL:    FB = FC 

GV hướng dẫn: EF ñi qua trung ñieåm AD vaø BC  

* Định nghĩa: Đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh ben của hình thang gọi la đường trung bình của hình thang 

 

Gv yêu cầu: 

Xét hình thang ABCD, hãy đo độ dài đường trung bình của hình thang và độ dài tổng hai đáy rồi so sánh chúng? Kết luận rút ra là gì? 

 

*Định lí 4: Đường trung bình của hình thang thì song song với hai đáy và bằng nửa tổng hai đáy. 

CM: SGK 

 

*Củng Cố:   

?5  



 

 

- BE đi qua trung điểm của cạnh bên AC, BE//AD, suy ra E là trung điểm của DH  

Vậy BE là đường trung bình của hình thang ACHD 

Do đó (24+x):2=32, từ đó suy ra x= 64-24=40. 

 

III. Dặn Dò- Hướng dẫn về nhà. 

Bài 26:  

* Gôïi yù 

GV: Muốn tìm x ta dựa vao hình thang nao?Muốn tìm y ta dựa vào hình thang nào? 

 

veõ hình trình baøy baøi giaûi Bài tập 26: 

 

 

 

CM = 16

2

AH BK
cm

+
=   

Dựa vào hình thang ABEF và đường trung bình CD. 

AB+EF=2CD=2x 

Dựa vào hình thang CDHG và đường trung bình EF 

x+y=2 . 16 

ĐS: x = 12cm ; y = 20cm 

 

- Học thuộc lòng tính chất đường trung bình của tam giác, của hình thang. 

- BTVN. 27, 28 trang 80. 



 

ĐẠI SỐ 

 Kiến thức trọng tâm 
    -  Nắm vững và sử dụng được các HĐT. Qua đó tính nhanh một 

số dạng bài  

    - Biết tìm nhân tử ,chung của 2 hay nhiều hạng tử 

    - Vận dụng được quy tắc đổi dấu 

SÁCH GIÁO KHOA PHẦN GHI BÀI 

Hướng dẫn  LUYỆN TẬP HĐT 
Bài 30 

a)   =  x3 + 27 – 54 – x3  =  – 27 

b)   =  (2x)3 + y3 – [(2x)3 – y3]   =  ……….   =   2y3 

 

 

Bài 31 

a)   VP   =  a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 -  3a2b - 3ab2  =  a3 + b3 

   Vậy :  ………………….. 

 Áp dụng:   a3 + b3  =  (– 5)3 – 3.6(– 5)  = – 35 

 

b)   Thực hiện tương tự câu a) 

 

 

Bài 33 

a)  =  4 + 4xy + x2y2  

b)  =  25 – 30x + 9x2 

c)  =  25 – x4 

d)  =  125x3 – 75x2 + 15x – 1  

e)  =  8x3 – y3 

 

 

 



f)  =  x3 + 27 

Bài 34 

a)   =  a2 + 2ab + b2 – (a2 - 2ab + b2 ) = ……………=  4ab 

b)  =  a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 – (a3 - 3a2b + 3ab2 - b3) – 2b3 

     =  …………………………. 

     =  6a2b 

c)   =  (x + y + z – (x + y))2  =   …………….  =  z2 

 

Bài 35 

a)   =  (34 + 66)2 = 1002 = ……. 

b)  = (74 – 24)2  =  502 = ……….. 

Bài 36 

a)   =  (x + 2)2 Thay x = 98 vào, ta được: (98 +2)2 = 10000 

b)  = (x + 1)2 Thay x = 99 vào, ta được: (99 +1)3 = 1000000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

SÁCH GIÁO KHOA PHẦN GHI BÀI 

 
 

PHÂN TÍCH ĐA THỨC THÀNH NHÂN TỬ 

ĐẶT NHÂN TỬ CHUNG 
I.   VÍ DỤ 

 

 

 
 

II.  ÁP DỤNG  

                                    A – B  =  – (B – A) 

 

a)   x2 – x  =  x.x – 1.x  = x.(x – 1) 

b)  5x2(x – 2y) – 15x(x – 2y)  = ………… = 5x.(x – 2y)(x – 3) 

c)  3(x – y) – 5x(y – x) =  3(x – y) + 5x(x – y)  =  (x – y)(3 + 5x) 

 



 
 

Bài 39 

a)   =  3(x – 2y) 

b)   =  x2(2/5 + 5x + y) 

c)   =  7xy(2x – 3y + 4xy) 

d)  =  2/5 (y – 1) (x – y)  

e)  =  2(x – y)(5x + 4y) 

 

 

Bài 41 

a)   5x( x – 2000) – 1(x – 2000)  =  0 

          (x – 2000) (5x – 1)  =  0 

        x – 2000  =  0  hay  5x – 1 = 0 

            x = 2000  hay   x  = 1/ 5 

b)  HS tự giải 

 
 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



HÌNH HỌC  

LUYỆN TẬP ĐTB TAM GIÁC, HÌNH THANG 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

LUYỆN TẬP ĐTB TAM GIÁC, HÌNH THANG 

 
 

 

 
 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


